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Felelős 

A falvakban a kultura terjesztése alatt Én a könyvek terjesztését 
látom. Terjesztését mindannak, ami szép, de látom ugyanakkor a föld- 
müűvelő-osztály felemelkedését egy jobb életviszonyhoz és közeledést az 
ő szükségeik és kötelességeik megértéséhez. Hangsulyozom ezt a szót, 
hogy kötelességő, mert az én elgondolásom szerint minden állampolgár 
egy-egy élő sejt az állam szervezetében és ezeknek a sejteknek ugyan- 
attól a lélektől és ugyanattól a szivtől hajtva kell küzdeniök a közös 
eszmények eléréséért. 

* 
él gmilliárd márka birsádo 

rófialt ki a némctiországi isidóságra 

zxr 

apárisimer énulctmiatii megtorláskén 
Vilégszerte kiélesedett a hitlerista-ellenes hangulat a zsidósággal szem- 
beni ujabb szigoru rendszabályok miatt. A magyar törvényhozás meg- 
szavazta a felvidéki területek vissza csatolásáról szóló törvényjavaslatot. 
A jövő hét elején életbeléptetik az angol-olasz megállapodást 

Az elmult 24 óra külpolitikai vonat- 
kozásban nem hozott különösebb jelen 
tős eseményt. De megemlitésre méltó, 
hogy most már határozott értesités ér- 
kezett a brit-olasz egyezmény keddi 
életbeléptetésére vonatkozólag. A né- 
metországi zsidóellenes zavargások 
miatt világszerte keletkezett németel- 
lenes hangulat is még igen sok bonyo- 
dalomhoz vezethet. A Felvidék ma- 
gyarlakta területeinek visszacsatolásá- 
val kapcsolatos javaslatot a magyar tér 
vényhozás harmadik felolvasásban is 
elfogadta és azt szombaton letárgyalta 
a budapesti felsőház is. 
Részletes jelentéseink a következők: 

A NÉMETORSZÁGI HELYZET 

RLIN.) Bár a Harmadik Biroda- 
lom egész területén helyreállott a 
rend, a külföld mégis az elmult napok 
eseményeivel foglalkozik Erre a za- 
va on kivül Göbbels propaganda- 
ngy. miniszternek a Völkischer Beo- 
báchter hasábjain megjelent cikke is 

erős okot szolgáltat. A sérelmezett 
cikk lényege az, hogy mindenkinek, a :i 
a németeket ért és éveken át tartó tá- 

madásokat ismeri, meg kellene ért2- 
I hogy a párisi esemény reakciója 
lem maradhatott el. Egy 80 milliós 

nemzet nem türhet tovább hasonló 
eseteket. 

ÉLES TILTAKOZÁSOK VILÁG- 

yepbels, amikor tulajdonképpen he- 
Sli a sulyos kilengéseket. azt , meg- 

lelentést kockáztatja meg, hogy 
Möldnek ezt az egész dolgot a né- 

belügyének kellene tekintenie, 
nert a külföld beavatkozása csak a 

tországi zsidóság helyzetét még 
osbithatja. Göbbels cikke 
érthetéen igen sulyos vissza- 
tett és nagy mértékben nö- 

t az ellenszenvet amele a vi- 
en részébhen a legutóbbi ne- 

zági zsidóság he lyzetét még 

Newyorkban Paddock 
ler de püspök vezetésével mozgaá- 

hogy Eel meg, arcelynek az a célja. 

e erlinben erélyes tiltakozást je- 

k be az ottélő zsidóság érdeké- 

a kü 

Prot 

ben. Hasonló mozgalom indult meg 
Washingtonban is, ahol egy nagy tün- 

tető csoport a német konzulátus elé 
vonulva a legélesebben ellenezte a re- 
torziós határozatok életbeléptetését. 

Angliában hasonló mozgalom indult 
meg és a Timesen keresztül most már 
minden angol lap behatóan foglalkozik 

a kérdéssel A brit sajtó általában azt 
a nézetet vallja, hogy a németországi 
zsidóság helyzete elsősorban a Harma- 

dik Birodalom belügye de nem lehet 
elvitatni ennek a kérdésnek , nemzet- 
közi jellegét sem és ezért teljességé- 

ben méltányos és jogos a szigoru meg- 
torlásos eljárások elleni tiltakozások. 

Kiadótulajdonos: 
.JÖESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

szerkesztő és igazgaté: 
AYER ANTAL 

ilyi szavah ! 
A SZIGORU MEGTORLÁSOK JE- 

A megtorlás különben a legutóbb 
kiadott rendelkezésekkel Németország 
területén megindult. Eltiltották Jü- 
dische Rundschau megjelenését, be- 
szüntették a Jüdische Kulturbund szin 
házainak, mozgóképszinházainak. felol- 
vasó egyleteinek, stb. müködését, bezá 

ratták az összes zsidó iskolákat és a 
zsidó gyermekek közül csak „ kevert 
vérüek játogathatják a német iskolá- 
kat. Göbbels propagandaügyi minisz- 
ter pedig rendeletet adott ki, amely 
szerint a szinházak, mozgóképszinhá- 
zak és nyilvános mulatóhelyek nem en 
gedhetnek be zsidókat. 

VON RATH TEMETÉSE 
Ugyanakkor Párisból közlik, hogy 

Ernst von Rath elsőosztályu konzulá- 
tusi tisztviselő temetési szertartását 

tegnap nagy részvét mellett és Bonnet 
külügyminiszter jelenlétében megtartot 
ták. Részvettek azon a Németországból 

külön az ez alkalomra oda küldött de- 
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körökben az a hir terjedt el, hogy Eden 
volt külügyminiszter a szociálista párt 
jobboldali elemeiből és a konzervativ 
és liberális pártok baloldali árnyalatu 
tagjaiból uj pártot alakit. A Yorkshire 
cimü lap ezzel kapcsolatban viszont azt 
közli. hogy Eden akciója arra irányul, 
hogy az angol kormányt kiszéleelteék 
de nem arra, hogy Chamberlain politi- 
káját megbuktassa Ezzel szemben a 
Daily Telegraph and Morning Post azt 
irja, hogy Eden bizalmas emberei az uj 
pártalakitási hireket energikusan meg- 
cáfolták. 

A MAGYAR PARLAMENT 
ÜLÉSE 

(BUDAPEST.) A magyar kénviselő- 
ház, mint tudvalevőleg tegnan délelőtt 
Kánya Kálmán külügyminiszter expo- 
zéja után másodszori olvasásban elfo- 
gadta a Felvidék magyarlakta területei 
nek visszacsatolásáról szóló törvényja- 

vaslatot és ezután az ülést délután 4 

órára napolta el. Délután négykor meg 

szavazta a parlament a törvényjavas- 

legátusok és Welsseeker külügyi ál- 
lamutkár. A delegáció átveszi Rath. 

holttestét, különvonaton szállitja haza 

és Németországban a nemzet halottja- 

ként fogják eltemetni 
ANGOL TILTAKOZÁS BERLIN- 

BEN ; 

(LONDON.) (Reuter.) Sir Ogilvie For- 

bes berlini angol ügyvivő tegnap meg- 

jelent a német külügyminisztériumban 

és jegyzéket nyujtott át amelyben An- 

glia a Németországban élő angol állam- 

polgárok hathatós védelmére hivja fel 

a német hatóságok figyelmét. Német 

részről ezzel kapcsolatban közlik, hogy 

a külföldön megjelent hirekkel ellen- 

tétben ez a memorandum kizárólag a 

Németországban élő angol állampolgá- 

rok személyi és vagyoni védelmét cé- 

lozta és nem emelt kifogást a német 

sajtó által egyes angol politikusokat 

ért támadások ellen. 

Egymilliárd márkás vagyondézsma 
(BERLIN.) (Rador.) A német kor- 

mány egymilliárd márkás birságot vet 
ki a né netországi zsidóságra von Rath 
meggyilkolása miatti büntetésként. A 
birság , német államot illeti. Ugyan- 
csak Berlinből jelentik, hogy Göring 
elnökletével nagyfontosságu értekezlet 
volt, amelyen Göring ismertette azt a 
rendeletet, amely január 1-től kezdve 
megtiltja a zsidóknak a kereskedelmi 
vállalatok nagybani és kicsinybeni ke- 
reskedelem, közvetitő kereskedelem és 
a szabadfoglalkozások gyakorlását. Zsi- 
dók nem lehetnek a rendelet életbelép- 
tetése után munkaadók, nem tölthet- 
nek be gazdasági vezetői szerepet a vál 

lalatoknáj és ha ilyenben volnának, 
ugy hat hétre a szerződésük felmon- 
dandó. Egy másik törvényrendelet ér- 
telmében a zsidók kötelesek a legutób- 
bi zavargások alkalmával megrongált 
vállalatokat helyreállitani A költsége- 

ket azokból az összegekhől fedezik, a 

melyeket a biztositő intézetek volná- 

nak kötelesek erre a célra kifizetni. A 

Reuter szerint , némtországi zsidóság 

összes vagyonát 8-10 milliárdra lehet 

becsülni tehát az uj adóbirság tulaj- 

donképpen 10 százalékos vagyondézs- 

mának tekintendő. A zsidóság ellen 

még további megtorló intézkedéseket 

aikatmaznak. Az elbecsátott zsidó sze- 

mélyzetről , hitközségek kötelesek 

gondoskodni. 

Ugyanakkor Münchenből jelentik, 

hogy tegnap Faulhaber biboros palo- 

tája előtt tüntetések voltak. Beverték 

a palota ablakait, majd a tüntetők szét- 

oszlottak. 
Ugyanakkor jelentik, hogy Wagner 

bajor hitlerista körvezetőt tegnap he- 

ves támadást intézett , zsidók és katho 

likusok ellen. 
Varsóból pedig azt jelentik, hogy 

Danzigban ugyancsak zsidóellenes tün- 

tetések voltak 
A NÉMET GYARMATOK 
KÉRDÉSE 

(PÁRIS.) (Havas.) Postier, a francia 
kormány egyik gazdasági szakértője a 

Matin munkatársa előtt nyilatkozott a 

német gyarmatigényekről és a követke 
zőket mondotta: 
- A kérdést kétfelé kell választani. 

Vannak a francia nemzetnek meg- 

szerzett gyarmatai, olyanok, amelyek 

már a világháboru előtt tulajdonai vol 

tak Ezeket az utolsó emberig meg kell 

védeni. Vannak viszont oluanok, ame- 

lyek felett tulajdonjog nélkül nyertek 

felügyeleti izgct. Ezeket. ha az embe- 

riség egyetemes békeje függ ettől. visz- 

sza kell adni a tulcsdonosuknak, Berlin 

kivánságai tehát nem jogtalanok. 

UJ PÁRTOT ALAKIT EDEN? 
(LONDON) (Reuter) Brit politikai 

latot, harmadszori olvasásban is és azt 
letárgyalás végett azonnal átküldötte 
a felsőháznak. A felsőház déltuán hat 

órakor kezdette meg a tárgyalást és a 
törvényjavaslatot szintén elfogadta. 

A „FEHÉRRE FESTETT" DA- 
LADIER 

(PARIS.) (Havas.) A francia radiká- 
lis párt levele amelyben bejelenti, 

hogy kilép a Népfrontból, mert nem 
hajlandó a szélsőbaloldallal együttmü- 
ködni, a közép és jobboldali pártok 

nagy megelégedését váltotta ki. Annál 

elkeseredettebb hangon támadja a ra- 

dikálisokat a szociáldemokraták és a 

kommunisták sajtója. A LéHumanité, a 

kommunista „hivatalos", szemére veti 

Daladiernek, hogy hálátlansággal fizet 

holott a szociálisták és a kommunisták 

támogatásának köszönheti, szerinte, a 

hatalmát. Ezt azonban a Népífront har- 

cosai nem fogják neki elfelejtenii 

Érdeke hogy a LeHumanité cikkei- 
ben Daladiert állandóan a „fehérre 

festett" jelzővel illeti. 
ELISMERÉSSEL IR AZ OLASZ 
SAJTÓ BONNET BESZÉDÉRŐL 

(RÓMA.) (Stefani.) Az olasz sajtó 

Bonnet külügyminiszter tegnapelőtt és 

az American Clubban megtartott be- 

szédjéről az elismerés hangján nyilat- 

kozik. A Giornale diltalia kiemeli a 

beszéd azon részét, amelyben a fran- 

cia külügyminiszter a kollektivizmus 

helyett a kétoldali megegyezések rend- 

szere mellett tör lándzsát. Ez azt je- 

lentené szerinte, hogy Franciaország is 

hajlandó lenne szakitani a Népszövet- 

séggel, mint az egyetemes biztonság 

eddigi őrével. 
A FRANCIA TÖRVÉNY- 
RENDELETEK 

(PARIS.) A minisztertanács tegnap 

kezdette meg meg Reynaud pénzügy- 

miniszter által készitett rendkivüli tör 

vénytervezetek felülvizsgálását és ez a 

munka, amint közlik, folytatólagos ta- 

nácskozásokon fog befejezést nyerni. 

Ugyancsak Párisból közlik, hogy Fe- 

brun elnök, Daladier miniszterelnök 
és a kormány tagjai szombaton részt 

vettek a 20 éves fegyverszünet évfor- 

dulóra Párisba érkezett frontharcosok 
nagy bankettjén. ! 

A BRIT-OLASZ EGYEZ- 

(LONDON.) (Reutar.) Angol politikai 
körökben ugy tudják, hogy az angol-



olasz egyezmény életbeléptetése után 
a két ország közötti kereskedelmi tár- 
gyalások Anglia és Olasz-Keletafrika 
áruforgalmát illetően, azonnal megin- 
dulnak Az egyezmény külnben a hét 
elején, valószínüleg kedden, vagy szer- 
dán Ciano gyáf olasz külügyminiszter 
és lord Pertn római angol nagykövet 
jegyzékváltása után azonnal életbelép. 

követőleg az angol nagykövet át 
nyujtani az olasz uralkodónak uj 

evelét, amelyken a brit kor- 
ny Viktor Emanuelt már mint olasz 

yt és abesszin császárt szólitja 

A Daily Mail ugy tudja, hogy ugyan 
r Olaszország formélisan ecsatla- 

1936. évi tengerészeti 1 10 az 

A FRANCIA EGYSÉG 
EGYÉBEN 

(PÁRIS) Lebrun tegnap nagyobb be- 
szédet tartott, amelyben felhivta az 

franciákat, hogy a nemzeti egy- 
szavával tömörüljenek. 

Jouhaux, a munkás szövetség főtit- 
Tantespen tartott beszédet, han- 
7a, hogy az ország általános jó- 

lete érdekében végzett munkához min 
denkinek csatlakoznia kell, de ezek a 
kihivott szociális reformokat nem érint 
hetik. 

A LENGYEL NEMZET ÖN- 
ALLOSÁGI ÉVFORDULÓJA 

(VARSÓ) (Express.) A lengyel nem- 
zet önállóságának 20 éves fordulóját 

nagyszabásu ünnepséggel ülte meg az 

egész ország. A nagyobb városokban 

mindenütt hálaadó istentisztelet volt, a 
házakat fellobogózták. az üzleteket be- 
zárták és a közhivatalokban teljes mun 

kaszünetet rendeltek el. Varsóban az 

istentisztelet után nagyszabásu katonai 

parádé zajlott le Mesecieky elnök és 

Ridz Smigly marsall előtt. A felvonu- 

láson részt vettek a külföldi képvise- 
letek tagjai is. 

EGYIPTOM I1S ELISMER.. 
(KAIRÓ) Az egyiptomi kormány hi- 

vatalosan elismerte Abesszinla meghó- 
ditását, 

HAZAÉRKEZTEK AZ ELSŐ 
TRANCIA ÖNKÉNTESEK 
sSPANYOLORSZÁGBÓL 

(PÁRIS.) A köztársaságiak táborából 
az első önkéntes csoportban most tér- 
tek vissza 800-an Franciaországba Cer- 

bere határállomásra. További 850 em- 

ber érkezését holnapra várják. 
IDT KÉPVISELŐ LETT A 

CSEHSZLOVÁK ÁLLAM KERE 
TÉBEN MARADT NÉMETSEG 

(PRÁGA) (Ceteca.) Dr. Kundt kép- 
viselő Konrad Henlein helyettese lett 
a csehszlovák államkeretében maradt 
németség vezére és őt ebben a minősé- 
gében a Führer is megerősitette. Dr. 
Kundt megkezdte a csehszlovákiai né- 
metség segelyakciójának megszervezé- 
set és közölte a sajtó munkatársaival, 
hogy e célra a Harmadik Birodalom is 
nagyobb összeget fog neki folyósitani. 
tigyanakkor Berlinből jelentik, hogy 

Hitler kancellár elrendelte, hogy a de- 
eemberben megtartandó részleges 
R stag választáson a 
déta-németek is vegyenek részt. 

ELNÖOKVÁLASZTÁS ELŐTT 

szerint az elnökválasztás előre- 
g nem történik meg rövid 

magának az elnöknek szemé- 
tőleg is külömböző 

eknek az összeegyeztetése bi 
t vesz igénybe. A volt bal- 
tok képviselői ugyanis a le- 
erint demokratikusabb szine- 
nak adni az uj csehszlovák 

mig mások, de különösen a 
ok határozottan jobboldali 
itot kivánnak minden vonatko- 

MEGEGYEZÉS AZ USA És 
MEXIKO KÖZÖTT 

(WASHINGTON.) (United Press.) A 
mexikól amerikai javak kisajátitásával 
kapcsolatosan hir szerint az Egyesült 
Államok és Mexikó között megállapo: 
dás jött létre. A megegyezés értelmé 
ben a mexikói kormány tizmillió dol- 
lárt fizetne többévi részletre elosztva. 
A hir még megerősítésre szorul. 

(POZSONY) A városban hirek fer- 
jedtek el arra nézve, hogy a kivándo- 
rolni készülő pozsonyi dóságot a 
délamerikai Boliviában befogadnák le- 
telepedésre. Hir szerint erre a lapazi 
kormány határozott kijelentést is tets. 
A pozsonyi zsidók Délamerikában, 
zint ipari munkások helyezkednének 
el. 

(RÓMA) Chalkowsky esehszlovák 
külügyminiszter hir szerint, ajánlatot 
tett Rómának arra nézve hogy Cseh- 
szlevákia jövendő kuülpolitikájában 
Rémához hajlandó igazodni bizo- 
nyos feltételek mellett. Az olasz kor- 
mány azonban az ajánlatra vonatkozó- 
lag még nem adott választ. 

Franciaország nem akarja vissza- 
adni a volt német gyarmatokat 

(PÁRIS.) Az Intransigeant félhivata- 
los közleményt adott le, amely szerint 
az angol-írancia politikusok tanácsko- 
zása alkalmával nem feg szóba kerül- 
ni Togo és Kamerun volt német gyar- 
matok visszaadásának kérdése Rio sze 
nátor, , tengerészeti bizottság elnöke 
levelet intézett Daladierhez, amelyben 
hangoztatja, hogy bármilyen fontos ér- 
dekek is füződnek a német-írancia kö- 
zeledéshez, a volt német gyarmatok 
visszaadása tekintetében nem szabad 
semmiféle engedményt tenni. 

Hétfőn már jogerőre is emelkedik 
a felvidéki visszacsatolásról szóló 

magyar törvény 
(BUDÁPEST.) A Felvidék visszacsa- 

tolására vonatkozó törvényjavaslát vi- 
tája során Kánya külügyminisztert 
törvényhozásban rendkivül meleg ün- 

Bolivia befogadja a pozsonyi 
zsidókat 

Chalkowsky ajánlata Rómának és 

vitában Klein, Peyer, Rakovszky, Vá- 
Izsonyi és Csóor képviselő szólaltak fel 
majd általánosságban és részleteiben 
is elfogadták a törvényjavaslatot a 
melyet azonnal átküldöttek a felsőház- 
hoz, ahol nyomban bi. tárgyalás zottsági 
alá vették és el is fogadták. A felsőhá- 
zi vita során gróf száchenyi Bertalan 
elnök fejezte ki háláját Német, Olasz 

Lengyelorsz ak az általuk nyuj 
tott támmogatásélt és hangoztatta. hogy 
a felvidéki magyarok, németek, ruszi- 
nok lés szlovákok testvéri egységét kell 
megteremteni. Serédy Juszti- 
nián hercegprimás beszélt, majd Ra- 
vasz László püspök szólalt fel, aki töb- 
bek között utalt Bethlen István gróf v. 
miniszterelnök érdemeire is, majd Pu- 
Ky Enere szólalt fel. A felsőház ugyan- 
csak megszavazta a törvényjavaslatot, 
amely i7- záradékolás és kihirdet 
azonnal jogerőre is léep 
Budapes egyébként erősen a bel- 

politikai kérdések felé fordult a figye- 
lem. A hagyomán os szokásoknak meg 
felelően a felvidéki magyarlakta terü- 
letek visszacsatolásának nagyjelentősé- 
gü ténye után a kormány beadja le- 
mondását. Valószinü hogy továbbra is 
Imrédy fogja megalakitani az uj kor- 
mányt, de nagy fontosságot tulajdoni- 
tának annak a ténynek, hogy gróf 
Bethlen István és gróf Károlyi Gyula 
volt miniszterelnökök még az elmult 
hét folyamán kihallgatáson jelentek 
meg Horthy kormányzó előtt. A ma- 
gyar kormány egyébként a Kassáról 
való visszatérésekor a vonaton rögtön- 

zött minisztertanácsot tartott, amelyen 
behaóan megvitatták az összes időszerü 

neplésben részesitettek. Kánya után a kérdéseket. 

Uiabb fordulatok 

(BUCURESTI.) A III. vizsgálókabi- 
net ujabb fogvatartási parancsot adott 

külföldi szu- 

("RÁGA) A Reuter tudósitójának je Tlagy défuás a Aatt / otcsá , 0 

Nagu választék cimőben, nől és térii cikkekben 
„VWICTORIA" . TEXTILAÁRUHÁZ 
Cluj-Kolozsvár, Regele Feredi 

ül, Az állam további politiká- 

ellentétes 
vek uralkodnak és ezeknek az 

ki Turtureanu, Pascalutza és Oectav 
Petrescu ellen, akiket Jasiban tartóz- 
tattak le a targuunghenii Glavce bir- 
tokok kisajátitása körüli visszaélések 

miatt. Ugyancsak letartóztatási vég- 
zést adtak ki D. Stefanescu Fane, az 
agrárreform ügyosztály szolgálati fő- 
nöke ellen, aki vesztegetési dijat foga- 
dett el, a 42 millió kifizetés meggyorsi- 

tás, érdeképen A letartóztasi paran- 
csok ma kerülnek megerősitésre. A 
vizsgálóbirói kabinet folytatja az ügy- 
gyel kapcsolatos kihallgatásokat és nem 
látszik kizártnak, hogy még ujabb le- 
tartóztatásokat fog eszközölni. Ugyan- 

akkor jelentik, hogy Emil Odasescu a 
IV. kabinet vizsgálóbiró vezetője a 

1 m, Teniszflanel - - Lei 
1 m Cérnabarehet - Lei 
1 m Divatchrep-flanel Lei 
1 m. Selyembarchet - Lei 

(ELUJ-KOLOZSVÁR) A helybeli 
egyetem diákjai emlékiratot intéztek a 
vasutak Vezérigazgatóságához. Az em- 
lékirat többek között a következő kéré- 
gek teljesitését kivánja a CFR igazga- 
tősaágától: 

1. A szünetidő alatt ne korlátozzák 
az utazás, kedvezményekre jogoesult 
vaásuti utasok számát 

2. A vagut biztositsen 75 százalékos 
utazási kedvezményt a szegénysorsu és 
földműves-szülőktől származó diákok 
számdára 

a kincstár kárára 
történt nagy visszaélések üsgyében 

Cancicov pénzügyminiszter által hozzá 
beosztott bizalmi ember bevonása mel- 
lett teljes eréllyel folytatja a vizsgála- 

tot a pénzügyminisztériumnál történt 
kijárási botrányok ügyében és ezzel 
kapcsolatosan további kihaligatásokat 
eszközöl. 

- Tanügyi hirek. A nemzetnevelés- 
ügyi minisztérium ujabb 185 ideiglenes 
jelleggel alkalmazott tanitót véglegesi- 
tett A Munkásegyetem vezetésére 
ugyanakkor Tudor Vianu professzort 
nevezték ki. Gusti professzor pedig át- 
vette a Társadalmi Szolgálat elnöki 
tisztségét, mely intézetet két ágazatra 
osszák fel a romániai társadalom kuta- 
tási és a közmüvelödési otthonok szol- 

FIGYELEM! 
Ne legyen elkeseredve, hogy kevés 
pénze van, az árak beszélnek: 

kolozsvári egyetem di. 
intéztek a vasuti vezérigazgatósághoz 

gálataira. 

23 1 m. Mosószövet - - Lei 39 
27 1 m. Zephir - - = Lei 22 
38 1 m. Fehérn. szin. batiszt L. 26 
68 1 m. Sifonvászon - - Lei 27 

nand No. 14. Udvarban. (Bán-ház) 

Hákjai emlékiratot 

utazási igazolványok láttamozása évne- 
gyedenként történjék, az illetékes egye 
temi kar által és pedig minden egyes 
évnegyed végén, amikor a főiskolai 
hallgató szünetidőre haza akar utazni. 

- Ötvenezer hektár területen kutat 
nak petróleum után. Bueurestiből jelen 
tik A nemzetgazdasági minisztérium 
rendeletéte Buzau, Ramnicul Sarat és 
Putna megyékben 50 ezer hektár terü- 

3. Az utazási kedvezményere jogositó 
leten fognak ujabb petróleunm mezők 
után kutatni. 
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Vasruddal verte tejbe ven 
degéet az erőszakos e 

déglátó 
a nA TURDA) Sulyos 

verel történt a özeli 
községben Apácai közeli Stajere] 
pokban v 
ric nevü szomszéd 
került az asztalra 

. rt az idő, a or t 
dok között valamiből kifeészea vit 
támadt, amelynek hevé a 

t. Hamarosan Bop 

Mir késő esté 

egy hasábfát ragadott fel amellyel4t 
akarta ütni vendéglátóját. De Apácsl 
sem volt rest. Egy vasruddal u ba 
verte vendégét, ogy azt Bezusote 
ponyával szállitottak be a tordai kór. 
házba ahol most is sulyos állapotban 
kezelés alatt áll. Apácait letartóztattál 
és az ügyben megindult a vizsgálat 

Mal vasárnapi előadások 
Ma vasárnap három előadás lesz , 

szinházban. Bélután három órakor 
Solt Endre magysikerü vigjátéka, : 
Nincsenek véletlenek kerül szinre ez- 
uttal először elcsó helyárakkal. Dél 
után hat és este kilenc órakor Erdélyi 
Mihály bombasikerü, uj operettje, a 
Légy enyém mint régen szerepel , 
műsoron. Ez a kiváló operett különben 
holnap, hétfőn és kedden este is müso- 
ron van. Az összes előadások iránt oly 
hatalmas érdeklődés nyilvánul meg, 
hogy jegyekről tanácsos lesz elővétel- 
ben gondoskodni. 
......... 

Jestodzés 
200 milliós hitel a helsinkii olimpia 

előkészületeire. Helsinkiből jelentik: A 
finn kormány 200 millió márka hiteit 
szavazott meg az 1940-es olimpiai játé- 
kök előkészületeire. 
Amikor a játékvezető szinvak. A hol 

landindiai Arnheimben történt. Két 
csapat futballmérkőzést játszott. A né- 
zőknek feltünt, hogy a biró minden ité 
lete rossz. Forditva itélt mindent. Ha- 
marosan kiderült, hogy a biró szinvak 
nem tudja megkülönböztetni a zöld-fe- 
hér és a piros-fehér mezben játszó já 
tékosokat. Erre , közönség kórusban 
kiáltotta: Szin-vak! Szin-vak! Végül a 
második félidőben a biró megállitotta 
a játékot, a jálékosok mezt változtat- 
tak és igy ment a mérkőzés tovább. 

! 

E Imdőjárásjelentés. Emelkedő lég- 
nyomás, ködös nedves idő, borult ég, 
napközben kisebb enyhülés. 
- HARMINCEGY ÁLLAM KÉPVI- 

SELTETI MAGÁT ATATURK TEME- 
TÉSÉEN. Istambuli jelentés szerint Ata- 
türk Kemál államiő temetésén 31 ál 
lama képviselteti magát. Jugoszlávia ré- 
széről Sztojadinevics miniszterelnök 
fog megjelenni. A külföldi török nagy 

követségek egy hónapos gyászt tarta 
nak. ! 
= Egyévi elzárás lopásért. A kolozs 

vári törvényszék II. tanácsa tegnap hir 
dette ki az itéletet Musat Gheorghe 1 
pási ügyében Musatot, aki visszaes0 
bünös. 4 törvényszék többrendbeli 10- 
pás miakt egyévi elzárásra itélte 
- A munkaadók kötelezettsége a be 

tegségi segélyek fizetésénél. A közpon 
Társadalombiztositó közölte az össze 
alája rendelt intézményekkel, hogy el 
munkaadók nem kötelesek fizetni az e 
ső 7 napi betegségi segélyösszeget 1 
letve az idevonatkozó biztosítási dija e 
A munkaadóknak ez a kötelezettse 
fent áll azonban abban az esetben. ti 

kor az alkalmazott ténylegesen telje 
a szolgálatot. e 
- Papana kapitány állapota lén 

gesen javult. Szinajából jelentik: a- 
pana kapitány állapota lényegesen 14. 
vul. A nagybeteg már tud beszélni 
nem kell mesterségesen táplálni. 
nap a fővárosba viszik édesapjának ott 
pana tábornoknak a lakására gya 
fogják tovább kezelni Érdekes, ho égy 
kapitányt a hegyekben félig megfeljis 
va épen Leonhardt kapitány onyos 
meg, akivel két évvel ezelőtt biz 
incidense volt. , 

kimenet. 

égül látta Koronkai M. 

a
a
 

.
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Apréhirdetések 
*TYVV 

Y PROHIRDETÉSI ARAINK a vasár- 
nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 
ként 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 

kisebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cim nél- 

küli hirdetések kezelési dija 10 lej 
LEVELEZÉS 

A legszebben és 
l 

készit 
; 

szörmebundákat 
vVeszprémi Sándor 
szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 10. 

Mindennemü szőrme-alakitást jutá- 
nyosan eszközlünk. 

1 mtr. Ingzephir. 

HAZASSÁG céljából megértő 30-85 

éves nő ismeretségét keresem, kinek bol- 

dog otthont biztositanék. Állásom van, ha 
vi 5000 lej jövedelmem. Leveleket kérem 

Finom lélek után vágyem" jeligére a No 

garniturák óriási v 

1 mtr. Chifon vászon Lei 18[1 mtr. Eprusz flanel. 
16 1 mtr. Duplaszéles szövet. 

)? 

eé 

eal. Reg. Serdinand 2k. 
Vába leadni. (3054) 

i 

ADAS-VETEL FRANCIA és román nyelvórákat ad, KÖNYVELESI TANFOLYAMnDe- 

nAZ (piacsarkon) üzlethelyiséggel el- vizsgára előkészit eklevelés középiskolai zsőnél, Calea Regele Fardinan ib. 34. 

ó str. Horea 28. (2963) tanár. Cim a kiadóban. 186 
nő olé lap formáiása 20 lej, vasalása KIADÓ LAKAS 
EGADÓ pléhvel fedett pult. C. Rez. Fer NOI ka gasalása 

mnand 72. ss27) 16 lei Cal. Marechal Foch 92. kisemcek rELJESEN különbejáratu butorozott 
EGY jó állapotban levő Bunda eladó. 

6tr. Donat 12, emelet (T 1587) 

KERESETIK szecskavágó éép járgány- 

nyal, vagy motorral jó, használható álla- 

jes tehermentes ingatlanra. Cim a 

ban. 

1ő EZER lej kölcsönt keresek 180,000 le- 
kiadó- 
(3064) 

potban, Cim a kiadóban. (1709) 

ALLAST KAPHAT 
üGYES mindenes cseléd azonnalra vagy 

15-ére kerestetik. Csak könyvvel. Strada 

Andnei Muresan 9. (3063) 

ötöxretEk 

né, Str. fuliu Maniu 4., II. emelet, 

(XXX X 
Xx 

. 
XXx 

zeek 

Ő 

Ő .0 

* 

XX 

0 

NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Szekely 

Altó 3. 

szoba azonnalra kiadó. Ugyanott házikoszt 
kapható. Cal. Regele Ferdinand 12. Már- 
tennénál, földszint. (I 1588) 
KIADÓ elegánsan butorozott aparte- 

ment egy-két uriember részére. Cal. Reg. 

/ e ejtas 

á csó 

1 mtr. Tenisz. . . , 231 mtr. Duplaszéles angoraszövet , 

Kelengyevásznak, damasztok és asztal- 
álasztékban. 

udvarban i 

NAGY borpince kiadó. Str. Regina Ma- 
ria 51. szám alatt. (2888) 

KÉT szoba, konyha mellékhelyiségek 
kiadó december 1-ére. Ért.: Str. Greceanu 
19. szám. (2886) 

KIADÓ üzlethelyiség, továbbá garage- 
nak is alkalmas betonozott raktárak. Cal. 
Regele Ferdinand 72. (2048) 

KOMFORTOS különbejáratu szobába 
lakótársnőt keresek Salamon, Str. Av- 

Ferdinand 72. (3049) ram Jancu 7. (3075) 

Mivatala 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Dr. Mari- 

kal ezelőtt országos jellegü egészség- 

védelmi kampány: rendelt el. Ennek 
folya:nányaként Kolozváron is már ré- 

gebben megindult a mozgalom a város 

egészségvédelmének oiztositására. Az 
egeszsegügyi hivatal közegei különö- 

sen a külteleki cigánytelepek megtisz- 
titásához fogott. Még a nyár folyamán 
elvégezték a nagyszabásu egészségügyi 
rezziát az Iris-telepi cigánytelepen. A 

tisztátalan, bacillushordó iigányokat 
megfürösztötték, ruhálkat, Imkásaikat 

fertőtlenitették, hogy a betegségek csi- 
ráit megöljék. Ennek az akciónak ke- 

nescu egészségügyi miniszter hónapok- 

Folytatja a város tisztifőorvosi 
az egészségvéeelmi 
kampányt 

retében tegnap a fellegvári hegyoldal 
cigánykoloniának megfisztitására 
rült sor Dr Maior és ar. uia váro 
kerületi orvosok vezetésével 
nagyszabásu razzia amelynek e 
nyeként 10 cigányc 
tak a városi járvány 
megfürösztötték, megnyirták 
háikat fertőtlenitették eés csak ennek 
1mnegtörténte után bocsájtottaák szaba- 

don 
A város egészségügyi hivatala 

mészetesen tovább folytatja a fe 
helyről elrendeit egész 
pányt. Rövidesen sor kerül igy a töbl 

s gvédelmi 

cigánykoloniák felülvizsgálására is 

(KAIRÓ) Wieni egyiptomi főkonzullá 
Abdel Kerim Satwat-ot nevezték ki, aki 
e hó végén el is foglalja hivatalát. 

(LoONDON) Chamberlain miniszterel- 

nök a hét végét skóciai birtokán fogja 

(BELGRÁD) A választási propaganda 
során Sztojadinovics miniszterelnök va- 

sárnap Szarajevóban fog beszédet tartani. 

MŰNCHEN) A november 8. és §-iki 
emlékünnepségekre az ország minden ré- 

szébel több mint 300 ezer ember jött a 
hajor fővárosba. 
(PARIS) A ífrancia fővárosban nagy 

feltünést keltett az a hír, hogy az orosz 

emágráns csoport egy ismert személyisége 

ütokzatos körülmények között eltünt, A 

vizsgálat érdekében a hatóságok egyelőre 

mit sem közölnek. 
(MOSZKVA.) A Tass iroda közlése sze- 

rint Frinovszky, az ujonnan kinevezett 

tengerészeti népbiztos megkezdette a tisz- 

togatást, amelynek során letartóztatta elő- 
, Szmirnov, összes bizalmi embereit. 

Szmirnov sorsárólmégmindig nem tudnak 

(CAMBERIDGE) A városi tanács elha- 
tározta az egyetem tatarozását, A költsé- 
gek 25.000 fontaterlinget irányoztak elő. 

(VARSÓ) A belügyminisztérium rende- 
letére országos jellegü razziát tartottak, 
amelyen több, mint 3000 embert fogtak 
el, akilk között 1083 utlevél és igazoló ira- 
fok nélküli emigránst találtak. 

(LONDON.) Az idei lord mayor show 
(a Cíty polgármesterének felvonulási ün- 
nepsége) alkalmával több, mint 5000 el- 
veszett értéktárgyat találtak a felvonulás 

2 vértárcát, számtalan arany 
becsét és több, mint 1000 sétabotot 

és esernyőt. 
(BERLIN.) A német kormány rendeleté- 

Reuter jelenfi: 
re eltávolitják a szudéta-német terület 
ken az összes, cseh uralomra emlé 
emlékeket, szobrokat, festményeket 
emléktáblákat. 
(VARNA.) A 6 napot Constantaban töl- 

tött Emden német cirkáló most Várná- 
ban fog kikötni és ott időzik egy héten 

t. 
(BELFAST.) A fegyverszüneti évfordti- 
ló alkalmából rendezett ünnepségek s0- 
rán két bombamerényletet követtek el. 
Az egyik bomba több embert megsebesi- 
tett. A tettesekhnek sikerült elmenekül- 
niök. 
(BERLIN.) Meghosszabbitották a német 

dán kereskedelmi szerződést 1989 végéig. 
(BUENOS AIRES) A Buenos Aires- 

Rio de Janeiro nepülőgépjárat egy sze- 
mélyszállitó gépe lezuhant. 8 utasa meg- 
halt és 2 kiszolgálója sulyosan megsebe- 
sült. A pilótának sikerült ép bőrrel me- 

nekülnie. 
(ATHÉN.) Metaxas miniszterelnök hosz 

szabb belföldi körutra indul. 

(KAIRÓ) Fuad király ankarai utja Ke- 
mal Atatürk államfő halála miatt bizony- 
talan időre elmaradt. 
(RÓMA.) A Duce kihallgatáson fogadta 

a római japán nagykövetet, akivel hosz- 
szu megbeszélést folytatott. 

(MADRAS) A legutóbbi vallásvillon- 
gások során 17 ember halt meg és több 
mint 80 sebesülés történt. 
zzmettszten 

- Füzesséry Magda festömüvésznő 
tanitványok előkészitését akadémiai 
médszer szerint vállalja. (Tájkép, por- 
tré, csendélet, virágcsendélet stb.) Je- 
lentkezni lehet minden szerdán és pén- 

teken egész nap. Cal. Regele Ferdinand 
71. sz. 



(BUCUsS7: A haily Sketscn 
más angol lapok általánosan nagy jelen 
tőséget tulajdonitanak II. Károly ki- 
1ály Öfelsége angiiai látogatásának. Az 
összes lapok nagy illusztráit cikkekben 
számolnak be az uralkodó és Mihály 
nagyvajia személyiségéről, tevékenyse 
géről és melegen idvözlik a 19 millió 
lakosu ország urall:adóját, amely or- 
szágnak területe két és félszer akkora, 
mint Angia, természeti kincsekben, 
főleg kőolajban, fában és terménuek- 
ben pedig igen gazdag. A lapok méltat 
ják II. Károly király nagy uralkodói 
és államvezetői eguéniségét, amellye' 
ujjászervezte és modernizálta az egész 
országot, s az ifjuságot amelyet az Or- 
szágőr-szervezetekbe foglalt össze, vé- 
gül erős akaratát, amellyel a rendet és 
nyugalmat biztositotta. Ez a hivatalos 
látogatás régen esedékes volt, de V. 
György király betegsége és halála, 
majd Eduard király lemondása, illetve 
az Anschluss és más körülmények 
miatt késett. A lapok utalnak arra a 
meleg szeretetre, amellyel ezt a látoga- 
tást Angliában várják és hangsulyoz 
zák. hogy Anglia erős gazdasági kap- 
csolatokat kiván Romániával teremte- 
ni. Kiemeli a sajtó Románia baráti vi- 
szonyát Franciaország és Anglia felé, 
amelyek mellett kapcsolatait Németor- 
szággal is megfelelő módon meg tudta 
tartani. 

A KORMÁNY HIREIBŐL 
(BUCURESTI.) A hivatalos lap közli 

a munkaügyi miniszter döntését, amely 
a munkásokat, magántisztviselőket, ipa 
rosokat és bármilyen kategoriáju mun- 
kásokat a következő céhekbe sorolja: 
I. fémipari és elektrotechnikai munká- 

és 

Az angol lapok ujabb cikkekben 
méllatják II. Károlg király közcli 
lendoni látogatásának lelentőségét 

Tizenhat cenbe sorolják a munkásohat, magantist 
viscióhei és iparosokot 

é 

sok, 2. bányászok, 3. petróleumipari, 4. 
épitőipari, 6. textil és ruházati ipari, 7. 
bőr és cipőlpari, 8 vervitpari 9. elel- 
mezési ipaári, 10. kézmüipari, dohány 
és gyufaipari, 11. grafikai ipari, 12. 
könyvkötészeti és dobozgyártási, 13. 
fényképészeti ipari, 14. egészségügvi 

vállalati, 15. vendégipari, 16. szállitá- 

si ipari munkások. A magántisztviselői 
kategoriában és ujságiró céhben, amely 
be a szerkesztőségekben tényleges szol- 
gálatot végző szerkesztők, hirlapirók, 

ztenesziló it . ... 

második csoport, a technikai tisztvise- 
lők és a magántisztviselők számára. Az 
iearesok kategoriájába tartoznak a 
férmuiparasok alaktrotechnikusok, épi- 
tők, falpari textillipari, ruházati ipa- 
ri, cipészipari. vegyiipari, grafikaiipa- 
ri, fényképészeti, egészségügyi és élel 
mezési inari munkaadók. 
A pénzügyminiszter körrendeletben 

függesztette fel az országban levő ausz 
triai cégek adóinak végrehajtását, 
mert a kettős adózás elkerülése céljá- 
ból ujabb tárgyalások indulnak majd 
meg a román és az osztrák kormány 
utódjaként szereplő német kormányok 
között. 
A vállalati román személyzet ellen- 

őrzését végző bizottság tagnap ülést 
tartott, amikor is elhatározták, hogy az 
idevonatkozó törvényt módositani fog- 
ják és a román munka támogatására 

korrektorok tartóznak, lesz külön egv 
célzó törvényt uj irányelvek alapján 
fogják kidolgozni. 

ötvennyelc honapot szolsált a ma- 
cétar hadsercében, tizennyolc 
hónapot a rom 

mégis 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Gáspár Fe- 
renc kolozsi legényt 1918-ban, mint 
még sok más kölyökember társát, be- 
sorozták a hadseregbe Az év elején 
történt a dolog Gáspár magyar katona 
lett, az is maradt 1918 után is, amikor 
a visszavonuló magyar hadsereggel is 
a régi Magyarország területére masi- 
rozott és ott Szentesen kapott beosz- 
tást. Az idők nagyon zavarosak voltak, 
katonára szükség volt és igy történhe- 
tett meg az, hogy Gáspárt minden kéré 
se ellenére sem engedték szolgálatá- 
nak eltöltével haza, hanem bent tar- 
tották egészen 1922 őszéig, amikor le- 
szerelt. 
De ezalatt Erdélyben változott a 

Vásánolji 
minél téebb élelmet téllire. 

Ne felejts el mindent 

bevásárolni. 

- De hova nézel ? 

ACIA 
elárusitó helyeire, ahonnan a no- 
vember 15.-iki huzásra sors- 
jegyet vásárolok. 
4A XVIII. sorsjáték huzásai 
november 15.-én, december 15. 
en, január 15.-én és február 
15.-én. 

4, egyenként ő milliós nyeremény 
7O0egyenként 1 milliós nyeremény 
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as 

() 

katonal törvényszéek elé került, mert nem vo- 
nult be kafonai szoldálátra 

Balc Ioan 4 Josifé, a sikamlós 

ból meginditotta a nyomozást, 

án hadscrcében, 

helyzet. A békeszerződésnek értelmé- 
ben román állampolgárnak számitott 
minden olyan erdélyi lakos, aki itt 
született és aki a lecsatolás időpontjá- 
ban magyar állampolgár volt. Ezek 
szerint Gáspár román állampolgár lett, 
nem optált, igy történhetett meg az 
hogy Gáspárt a román hatóságok is 
nyilvántartották és 1922 tavaszán be- 
hivták katonai szolgálatának teljesité- 
se végett. Mikor a kitüzött időben nem 
jelentkezett, besorozásának eleget nem 
tett egyénnek nyilvánitották és erről a 
rendőrséget is értesitették. 

Gáspár, aki minderről nem tudott, 
leszerelése után állásba került és csak 
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ahol rövidesen kideritették, hogy nem 
tett eleget behivásának és annak elle- nére, miszerint okmányokkal igazolta, 
hogy a magyar hadseregben leszolgált 
52 hónapot mint román állampolgárt 
a helyi 6-os közigazgatási ezred köte- 
lékébe osztották be, addig. amig ügye 
rendeződik Közben megtettek minden 
szükséges intézkedést, hogy helyzetét 
tisztázzák, akták jöttek, akták mentek 
a hadügyminisztériumhoz. Eltelt egy és 
fél év és Gáspár, aki már időközben 
a 42-ik évét is betöltötte, még mindig 
mint közlegény szolgált. Végül is 
hadügyminisztérium olyan értelemben 
adott utasitást az itteni katonai ható- 
ságoknak, hogy tegyék át az egész 
ügyet tisztázás végett a katonai tör- 
vényszékhez amely azután jogi ala- 
pon próbálja rendezni helyzetét. 
Az ügyben nemrégiben volt tárgya- 

lás. amelynek eredményeképpen a biró 
ság utasitotta a vádló képviseletében 
aár. Z. Sarageat, hogy mutassa be mind 
azokat az iratokat, amellyel Gáspár 
igazolni tudná a magyar hadseregben 
eltöltött éveket. Uj tárgyalásra az 
ügyben tegnap került sor. A vádlott 
ügyvédje részletesen ismertette Gáspár 
kálváriáját, aki önhibáján kivül volt 
kénytelen két hadseregben is katonás- 
kedni és mint meglett férfinek, most is 
a 21 éves közlegények között kell szol- 
gálnia A tárgyalás folyamán az ügyész 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
Gáspár nem lehet román állampolgár, 
mert a magyar hadseregben teljesitett 
szolgálatot még 1918 után is, sőt an- 
nak idején a román hadsereg ellen is 
harcolt igy nem lát semmi okot arra, 
hogy mint román katonára tartson 
igényt az állam és kéri kiutasitását. 

A törvényszék tanácskozásra vonult 
vissza és hosszasan tárgyalta , bo- 
nyeolult ügyet, amelyben azonban nem 
tudott határozatot hozni és ezért a to- 
vábbi tanulmányozás végett későbbi 
időpontra halasztotta el az itélet ki- 
hirdetését. Addig azonban Gáspár Fe- 
renc feje fölött a meg nem oldott ál- 

évekkel később, 1935-ben tért vissza 
Erdélybe. Jelentkezett a hatóságoknál, 

lampolgársági kérdés Damokles kard- 
ja fog függeni. 

Katonai törvényszéki tárgyalás 
és egyhónapi elzárás lett a kedé- 

lyes kirándulás vége 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Opaceschi Jó 

zsef, Kuhner Józsei és Kuhn Antal 
csehszlovákiai német fiatalemberek ez 
év október elején arra határozták el 
magukat. hogy nagyobb kirándulást 
tesznek az Erdős-Kárpátok hegységei 
között. Az elhatározásnak tett lett a 
vége, felcsomagolták, felkerekedtek és 
nyakukba vették a világot. 
Javában járták a hegyeket, amikor 

velük szemben az uton Román csend- 
őrök voltak. Kiderült, hogy román te- 
rülere tévedtek. Mivel tévedésüket az 
első pillanatban nem tudták igazolni, 
letartóztatták éket és a kolozsvári ka- 
tonai törvényszékre szállitották, hogy 
az itélkezzék ügyükben. A tegnap meg 
tartett tárgyalás után a törvényszék 
beigazoltnak látván védekezésüket, til- 
tott határátlépés miatt mindössze egy- 

egyszerre csak azt vették észre, hogy 
idegen egyenruháju katonák jönnek 

hónapi elzárásra itélte őket. 
-o 

Mecsismétlődött a végzetes korpádi 
vadász-íragédia a étáluil havasokbal 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Wesselényi 

István báró tragédiája nehány nappal 
ezelőtt megismétlődött , gyalui hava- 
sok között. I. G. Duca (régebb Balcesti) 
község környékén a farkassek nagyon 
elszaporodtak és a szomszédes községek 
lakói elhatározták, hogy hajtévadásza- 
tot rendeznek a kártékeny állatok ki- 
pusztitására A fegyveres parasztok 
sziklás hegyet másztak meg, amikor 

helyen 
megcsuszott, puskája a sziklába ütő- 
dött és elsült. A golyó Stana Aurel 
Banfi Donge községi gazda felső lábá- 
ba furódott. Stan, a lőttseb következté 
ben nagyon sok vért vesztett és mielőtt 
orvosi segélyhez juthatottak volna, ki- 
szenvedett. 
Az áldozat Balc Ioan legjobb barátja 

velt, akit a tragédia mélyen lesujtott 
és önként magára vállalta az összes te- 
metési költségeket is. Stana felesége, 
annak ellenére, hogy több gyermeke 
maradt apa nélkül nem igényelt kárté 
ritést szerencsétlenül járt férjének ba- 
rátjától. A csendőrség azonban hivatal- 

majd 

pedig Balc Ioant átadták a kolozsvári 
Balc védője kérvényt adott be Slen- 
ca vizsgálóbkiróhez. amelyben rámuti- 
tott arra, hogy Balc a szerencsétlensez 
ért nem felelés. A tragédia őt sujtotia 
a legjepban, amiker a legjobb barátját 
agyeon lőtte Kérte védencének szabad- 
lábrahelyezését. A vizsgálóbiró helyet 
is adett a védő kérésének és Blacot sza 
badlábra is helyezte, aki már el is 
hagyta az ügyészségi fogházat. 

- 16 LEJÉRT kapható 1 liter 22 cu- 
kerfokos riezling must. Cal. Motilor 23. 
alatt. 

- Megeperálták a jugoszláv anyaki 
rálynét. Belgrádból jelenti a Radof: 
Az Avala távirati iroda közlése szerint 
Mária jugoszláv anyakirálynét mütét 
nek vetették alá. A mütét után tegnap 
a nagybeteg kedvező körülmények kö 
zött töltötte az éjszakát és általános ál- 
lapota kielégitően alakult, amint azt a 
Ciarmont professzor és Eldrabovici Ke 
zelőorvosok által kiadott jelentés is bi 
zonyitja. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomd a körforgóján. 
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panaszkodik a közönség a pénzes utalványok kézbesitési rendszere miatt. Antoncscu kerületi posia 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Közhely, meg- 

dönthetetlen igazság, hogy a vasut és a 
ta fontos tényezői a közgazdasági, de 

főleg a kereskedelmi és az üzleti élet- 
nek A gazdasági élet vérkeringésének 
fontos szervei a vasut és a posta. Öröm- 
mel keli megállapitani, hogy a romániai 
államvasutak, a CFR a legutóbbi idők- 
ben hatalmas fejlődésen ment át és 
ugy a személy-, mint a teheráruforga- 
lom lebonyolitása terén a közönségnek 
ma már nem akad és nem akadhat pa- 
nasza, kifogásolnivalója. A kormány és 
a szakminisztérium elhatározott szán- 
déka és célja hogy a romániai posta- 

mtézményét is az államvasutakéhoz ha- 
sonlóan minél rövidebb idő alatt nyuga- 
uszinvonalra emelje és gyökresen meg- 

szüntesse a közönség részéről a postai 
szolgálattal kapcsolatosan - legtöbb- 
ször jogosan és indokoltan - felmerülő 
panaszokat, sérelmeket és észszerü in- 

tzkedésekkel, jelentős ujitásokkal ja- 
vitsa meg a postai szolgálatot. Ez a ne- 
mes törekvés azonban egyelőre csak 
lassu ütemben érvényesül a gyakorlat- 
ban és főleg ennek tulajdonitható, hogy 
a posta tevékenységével kapcsolatosan 
sörün fordulnak elő panaszok, rekla- 
mációk. 

Bekopogott a pénzes postás 

Ilyen indokolt és sürün megismétlődő 
panasz a pénzesutalványok kézbesité- 
sével, illetve a kézbesités rendszerével 
kapcsolatosan A pénzes-levélhordó ille- 
delmesen bekopogtat a cimzett ajtaján 
és keresi a cimzettet, akit azonban leg- 
többször nem talál a lakásán. A „desti- 
natorul" (a cimzett), aki magántisztvi- 
elő vagy szabadfoglalkozásu, hivatalá- 
ban robotol, a pénzespostás pedig a 
femálló törvényekre és szabályokra hi- 
atkozva - bár személyesen jól ismeri 

a ömzett feleségét. fivérét, vagy nővé- 
é, nagykoru gyermekét és semmi két- 
vége nincs aziránt, hogy a postautal- 
ány összege eljut az illetékes kezéhez, 
nem adja át sem a feleségnek, sem a 

saládtagoknak az utalványozott össze- 
hanem értesitést (avizt) hagy hát- 

a amely szerint a pénzküldemény dél- 
m6 és 7 óra között a főpostán átve- 

eő... Ha véletlenül szombat délelőtt- 
e esett a kézbesités megkisérlése ugy 
Ez értesités arról szól, hogy a cimzett Mtfőn délután6-7 óra között jelen- 
ék meg a főposta pénzesutalvány kifi- etési osztályán - megfelelő és a sze- 
yazonosságát kétségbevonhatatlanui 
kazoló okiratokkal felszerelve és ekkor 
majd megkapja a részére érkezett pénz- üldeményt. 

Eletveszélyes tolongás a szük, egész 
ségtelen kifizetési pénztárnál 

atholdog cimzett délután 6 órakor l0- 
rt a Siet a postára a pénzküldemény- 
á melyből sürgősen esedékes tarto- 
ölds akarja rendezni. A főposta-épület 
olyosók a jobboldalon levő első szük 
őinek 1 már hering módjára prése. 

tolonganak a többi cimzettek, 
i lemélyes a tolongás. A levegőt vág- 
aDossák olyan sürü Félóráig lökdösik. 
nztárh az illetőt, amig a kifizetési 
Femélyapa a „ghiseu"-hoz kerül. A 
es átv] azonosságot igazaló iratok tüze- 

é gálása után végre megkapja a 
l. lgyekszik kivergődni a tömeg- 
nül edeges állapotot, mely önkénte- 
"ritóba SZ mindenkin, aki ebben a 

Mes zsepelekerült, használják ki az 
t zsepe etszők és emelik ki a cim- 

Abban ézől a néhány pillanattal ko- 
mikyett pénzküldeményt. A cim- 

ér ob végre kábultan, szédelegve 
ejáraton át a friss levegőre, 

lost átvetr sztalja, hogy nem csak a 
1. zsebejég küldeményt emelték 
kiá Eval a hanem esetleg egyéb ér- 

Aváros cs a posta közö 
késlelteti a kolozsvári 

kibővitését 

Nyilatkozik a postaigazgató 
A pénzesutalványok kézbesitési rend 
szere ellen sürün megismétlődő pa- 
naszokkal kapcsolatosan felkerestük An 
ton Antonescut a kolozsvári főposta 
igazgatóját és ismertettük előtte a pén- 
zesutalványok kikézbesitésének kemény 
birálatot érdemlő módját. Antonesciu 
igazgató félbeszakitva munkatársunk 
előadását, igy válaszolt: 

- Ismerem a közönségnek ezt a 
régi és jogos panaszát. Tudom, kése- 
delmes a pénzesutalványok kikézbe- 
sitése, 
postán létesitett kifizetési hely, a ké- 
sedelmes kézbesitésből kellemetlensé- 
gek, károk származnak... a cimzett 
későn kapja meg a postautalványon 
küldött összeget. időközben a váltóját 
megóvatolták, az adós nem tud eleget 
tenni fizetési kötelezettságének, a zseb 
metszők a kifizetési pénztárnál, a to- 
longásban garázdálkodhatnak... De 
adjon a szerkesztő ur gyakorlati ta- 
nácsot arra nézve hogy hogyan szün- 
tessem meg ezt a részünkről is jog- 
gal kifogásolható rendszert és álla- 
potot? 
- Már hónapokkal ezelőtt felter- 

jesztést intéztem a posta vezérigaz- 
gatóságához. hogy véglegesen oldják 
már meg az uj kolozsvári főposta pa- 
lotájának, épületének kérdését, mert 
ebben a régi épületben helyszüke 
hiányában nem tudjuk más helyen 
berendezni , kifizetési pénztárt, mint 
csak ott, ahol jelenleg is - joggal ki- 
fogásolt körülmények között - mü- 
ködni kénvtelen. 
- A postai szabályok és törvények 

szigoruan előirják. hogy pénzesutal- 
vány, értékküldemény, csomag, ajáa- 
lott levél, csak a cimzettnek szemé- 
lysen adhat óát. A cimzett távollété- 
ben átveheti ugyan más személy is, 
de csak olyan, akinek a részére a 
a cimzett közjegyzőileg hitelesitett 
meghatalmazást (procurat) adott. 
- Az ilyen meghatalmazás bélyeg- és 

illetékköltsége 155 lej - vetettük ellen. 
- Sajnálom = válaszolt a postaiga - 

gató - nem szabad semmiféle kivételt 
tennünk a szigoru postai előirások és 
szabályok alól. Aki tehát meg akarj! 
magát kimélni a kifizetési pénztárnál a 
tolongástól és a késedelmes kézbesités- 
ből származó kellemetlenségektől, adjon 
közjegyzőileg hitelesitett felhatalmazást 
felesége és családtagja részére, a pénz- 
küldemény és egyéb értékküldemények 
átvételére. 

- Évek hosszu sora óta sürgetem a x) 
lozsvári főposta kibővitésének most már 
elengedhetetlen megvalósitását foly- 
tatta nyilatkozatát Anonescu igazgató. 
- A kérdés érdemi megoldását kés- 

lelteti az a per, amely a posta és Ko- 
lozsvár városa között hosszu évek óta 
folyik. A város magának igényeli a pos- 
taépületet, amely pedig sohasem volt 
városi tulajdon, hanem a magyar ál- 
lam tulajdona és mint ilyen a főhata- 
lom megváltozása után a román állam 
tulajdonába ment át. A posta tehát el- 
vitathatatlanul jogos tulajdonosa az épü 
letnek. A törvényszéknél és a táblánál 
meg is nyerte a PPT a tulajdonjogpert. 
A város a Legfőbb Semmitőszékhez fe- 
lebbezett és a legmagasabb foku biró- 
ság kétségtelenül a mi igazunkat fogj, 
bizonyitani Meg kell azonban várnunk 
ezt a végleges és jogerős itéletet, mert 
addig nem kezdetünk hozzá a kibővitési 
munkálatoühoz, amelynek tervei már 
teljesen készen állanak. 
- Köztudomásu, hogy a jelenlegi fő- 

posta épülete már szük, nem felel meg 
Erdély fővárosa szükségleteinek. Leg- 
főbb célom és törekvésem, hogy uj, mo- 
dorn postapalota ékitse Kolozsvár leg- 
forgalmasabb főuccáját. A tervek sze- 

JoESTEr 
ttévek óta huzódó 
ilőposía 

azsaló nulhatnozata. 

szük és egészségtelen a fő- 

HuZodó Der 
palotájának 

rint a jelenlegi főlépcső feljáratot tel- 
jesen lebontják, a lépcsőház helyébe ha- 
talmas, tágas, levegős terem kerülne és 
ebből nyilnának a különböző osztályok 
hivatalos helyiségei. Uj épületszárnya- 
kat épittettünk, lényegesen kibővite- 
nénk az egész épületet és kényelmes uj 
tágas hivatali helyiségeket rendeznénk 
be, amelyek minden tekintetben a kö- zönség kényelmét és érdekeit szolgál- 
nák. Remélem, hogy a Legfőbb Biró- 
ság végleges itélete után rövidesen sor 
kerül a nagyszabásu kibővitési terv 
megvalósitására és ebben az esetben 
megszűnik-a közönség sérelme is és a 
kolozsvári posta müködése ellen semmi- 
féle tekintetben nem lesz többé a kö- 
zönségnek semmiféle panaszra oka. 

Nagy Lajos. 

- Ujabb angol hiresztelések Lind- 
bergh ezredes terveiről. Londonból je- 
lentik: Lindbergh ezredes, az amreikai 
repülőhős, akinek a különböző európai 
fővárosokba vezető titokzatos utjaihoz 
oly sok találgatás füződik a legujabb 
értesülések szerint nagy nemzetközi 
lédiforgalmi vállalat alapitásán dolgo- 
zik, amely magába olvasztaná a főbb 
angol, franci, német és olsz vállalato- 
kat A társaságot hir szerint Genfben 
jegyzik be; nemzetközi igazgatósága a 
Népszövetség ellenőrzése alatt fog mü- 
ködni. 

- Robognak az ezüstvonatok az ame 
riakai páncélerődbe. Newyorkból je- 
lentik: Az Egyesült Államok pénzügy- 
minisztériuma megkezdte az ezüstkész- 
letének elszállitását a newyorki Wall 
Street és Broad Street sarkán levő 
kincstári páncélpincéből a West Point 
mellett épült páncélerődbe. A 2 mil- 
liárd 415,000.000 uncia ezüstkészletet, 
a legnagyobb ezüsttömeget, amelyet a 
világtörténelem során egyetlen helyen 
felhalmoztak, huszonöt kocsiból álló te 
hervonatokon szállitják. A vonatok he- 

Tömegverekedés 
a cigánumuzsika miatt - 

tiz sulijos sebesüléssel 
(KAPOSVÁR.) Nagyarányu vereke- 

dés szinhelye volt a kaposvárj vasutál- 
lomás. A tegnap délben befutó személy 
vonathoz csatolt öt teherkocsiban 216 
sommás munkás utazott. A munkások 
utközben cigányokat szereztek és nóta- 
szó mellett mulattak. A felső- és az al- 
sópeterdiek összevesztek azon, hogy me 
lyiküknek muzsikáljon a cigány és a 
kaposvári állomáson egymásra támad- 
tak. A véres verekedést a rendőrség 
riadó-készültsége szüntette be, ekkor 
azonban már többen megsebesültek A 
sulyosan sebesülteket: Takács Kálmán 
pelekereszturi, Simon János alsóleper- 
di Nemes Ferenc lickóvadámosi, Bálint 
Ferenc karácsonyfai, Karász Vince, 
Csonk, György, Fischer Lajos és Ko- 
vács József murakereszturi, Gyurgyek 
Ferenc fityeházi és Blasik Jakab tótszer 
dahelyi munkásokat a kaposvári kór- 
házba szállitották. A könnyebben sé- 
rültek bekötözése után folytathatták 
utjukat. A rendőrség kihallgatta a ve- 
rekedés résztvevőit s az eljárást megin- 
ditotta. A további verekedések elkerü- 
lésére a vonatban a szembenálló két 
községbeli munkásokat elkülönitették 
és igy folytathatták tovább utjukat. 

-0- 

Hat legyveres banditával 
vette iel a horcot a bátor 

Hatal amazon 
(MEXIKŐ.) Guan, Juato mexikói vá 

roska női baseball csapatának egyik 
legjob bjátékosát. a 18 éves Rose Or- 
tizt, hat fegyveres rabló atyja birto- 
káról elhurcolta és egy pajta padlásá- 
ba zárta. Az ifju sporthölgy rosszullé- 
tet szinlelve, az ablakhoz tántorgott, 
amely mellett egy rakás téglát látott, 
őrizetlen pillanatban a pajta kapujá- 
ban álló fegyveresekre téglazáport zu- 
ditott. Egy rablót megölt kettőt meg- 
sebesitett, mire a másik három zsivány 
elmenekült Miután a rablók menekü- 
lése előtt félrelökték a padláshoz veze- 
tő létrát, a leány széthasogatta felső- 
ruháját, ebből kötelet hurkolt, földre- 
ereszkedett és nyugodtan visszasétált 
szülei házába. 

tenként ötször indulnak. 

Jó üzleteket kötöttem. 

)- Akkor siess a 

IVATALOS SORSJEGYÁRUNA és a 
FALUSI POSTAHIVATALOK 

elárusitó helyeihez és 
VASÁROLJ SORSJEGYET 
AZ AÁLLAMI SORSJATÉKRA 

ILYEN FORMÁN 
kiegészited szerencsédet 

az I. osztály huzása lesz 
darab 1,000.000 nyereménn 
meggazdagodhatsz. 

HELYI ClM- 

mert november 16.-én, amikor 

20 

yel, 

COLECTURA OFICIALA 
Colectura Oficialá Cluj, strada Resina 

ia 46. 



AKI LESZÁLLÁS NÉLKÜL AKAR- HARRY BAUR, a hires francia filmszinész Bukarestbe érkezett, ahoil FRANCOIS PONCET 

JA KÖRÜLREPÜLNI A FÖLDET. sorozatosan fellépett. A fővárosi pálya udvaron hatalmas tömeg nagy ünnep- Francois Poncet, volt bajl 
P. T. Etherton ezredes 6 nap alatt léssel fogadta a kiváló művészt, akinek diszes virágcsokrot nyujtottak át. nagykövet beszámol Bonna 

niszternek a Führerrel foly akarja körülrepülni leszállás nélkül a 
utolsó megbeszélésekről. földet közvetlen az egyenlitő felett. Az 

üzemanyagellátás a levegőben történne. 

A MARSEILLEI KATASZTRÓFA ÁLlI 
helyezték el a marseillei katasztrófa halál 
eddig csak ötnek sikerült személyazonossíl! 

ANGOL OLAJTANK LAÁNGOKBAN. A francia Séte kikötőben egy 

angol gőzös lángokba borult. Képünkön az égő hajót mutatjuk be. 

tettek elő. 

UDET, a világhirü német 
repülő, akit vezérőrnaggyá lép- 

. 6 
HALDER tábornok, az uj KORMÁNYZÓK PÁRBAJA. Texas és Colorado államok kormányzói tré- A BÉKE-KALAP. A müncheni egyes el 

német vezérkari főnök fás párbajt vivtak egymással. A cél az volt, hogy kitüzzék a 4000 méteres mény emlékére készitették el a k éke- 04 

Pikes hegycsucsra az állam zászlóját. A vetélkedés győztese Texas kormány- kön látható, galambbal diszitett bé un0 

zója, James V. Allfred lett. (zx) kalapot. l



Es VILÁGHIRADÓ 
7 

KEMAL ATATUÜRK, török államfő, 
a „Ghazi", az uj Törökország megte- 

remtője és legkimagaslóbb egyénisége, 
58 éves korában meghalt. . 

MÁRIA ROMÁN ANYAKIRÁLYNÉ SZIVÉNEK ÖRZŐI. Mária román 

anyakirályné szivét egy aranyszelencébe zárva Balcicban őrzik. Képünkön a 
szivet záró ereklyét és a diszőrséget mutatjuk be. 

7A ÁLD i a koporsókban Ebben a szobában lakott DALADIER A MARSEILLEI TÜZVÉSZ UTAÁN. 
fa halól ek zül azonban miniszterelnök a marseillei tüzkatasz A tüz által tönkretett épületek össze. onossár ólag igazolni. trófa alkalmával. olvadt és elgörbült vasvázai. 

A MARSEILLEI TÜZKATASZTRÓ- 
FA. A Nouvelles Galeries áruház égő 
épületét mutatjuk be a tüzoltók mun- 
kája közben. 

A BÉCSI DÖNTŐBIRŐSÁGI JEGY- A német és az olasz külügyminiszterek a jegyzőkönyv aláirása közben. 
ZÖKÖNYV ALÁIRÁSA. Dr. Chuwal- 
kowszky cseh külügyminiszter aláirja 
a jegyzőkönyvet. 



A A......... 
a 

Nagubánya és környékének munkássága 
arra heric Rolca munkaügyi miniszteri: 

folutassa a roemániai munkásság 
élcíszinvonalának és kuliurájánai 
emelésc érdekében értékes tevé- Kenységei 

Ralea Mihaij munkaügyi minisztermegállapitotta, hogy itt is szükség van céltudatos módon valósitj, meg a roma- 
niai munkásság életviszonylata emelésé 
nek és helyzetének megjavitása érdeké- 
ben kidolgozott nagyszabásu munkater- 
vét. A miniszter helyszini szemléken, 
közvetlen személyes tapasztalatok során 
győzőödik meg a romániai munkásság 
helyzetéről és gyökeres intézkedésekkel 
orvosolja az összes sérelmeket, pótolja a 
hiányosságokat. A miniszter - amint 
megirtuk - elsőnek Nagybányán, a bá- 
nyavidéken tett látogatást. Kiséretében 
voltak Stavri Cunescu munkaügyi igaz- 
gató, Grigore Geamanu, a társadalom- 
biztositó mellett müködő kormánybiztos, 
Hagi Anton ügyvéd, jogtanácsos és 
Scaha Stoianovici kabinet-igazgató. A 
minisztert a szatmári pályaudvaron Si- 
mion Coman ezredes, vármegyei pre- 
fektus, Nitescu ezredes Nagybánya pol- 
gármestere, Miclea őrnagy, a csendőr- 
ség szárnyparancsnoka, Botez ezredes, 
helyőrségparancsnok, dr. Calarasanu, a 
betegsegélyzőpénztár vezérfelügyelője 
és dr. Mandzu a betegsegélyző főorvosa 
fogadták. A munkások részéről Suciu 
a RIMMA igazgatója, a munkásság ré- 
széről pedig Eftimie Gherman, a Mun- 
kásszindikátus titkára fogadták és üd- 
vözölték Ralea minisztert és kiséretét. 
Mitescu ezredes Nagybánya polgármes- 
terének rövid üdvözlő beszéde után Ra- 
lea miniszter és kisérete elsőnek meg- 
tekintették a nagybánya; bányaiskolát, 
ahol Stavri Cunescua munkaügyi igaz- 
gató rámutatott arra, hogy az otthon 
épülete tulnagy a kevésszámu bányais- 
kolai hallgató részére és az volna szük- 
séges, hogy az épületet a munkaügyi 
minisztérium vegye meg és abban ren- 
dezzen be otthont a többi ipari tanon- 
cok részére is. 

Ralea miniszter és kisérete ezután 
megtekintették a RIMMA-nak a kereszt 
völgyben levő aranymosó üzemét, ahol 
Jon Marin müszaki igazgató és Gheor- 
ghe Badiceanu adták meg a miniszter 
részére a szükséges szakfelvilágositásto- 
kat. A miniszter megelégedéssel szem- 
lélte meg az üzemet, amely jelenleg 
4000 munkást és több mint 300 román 
tisztviselőt foglalkoztat. Marin mérnök 
ismertette a miniszter előtt a RIMMA 
munkásainak szociális helyzetét és an- 
nak a Hitel és Segélypénztárnak a te- 
vélkenységét, amelyet a RIMMA válla- 
lat létesitett munkásai érdekében. A 
mainiszter megtekintette a munkásság 
testnevelési céljait szolgáló sporttelepek 
és kulturcélokra létesitett zenetermet is. 
A miniszter ezután a betegsegélyzőpénz- 
tárnál tett látogatást, amely pénztár- 
nak több mint 10.000 tagja van. 

Dr. Calarasanu igazgató főorvos és 
Gherman Eftimiu kifejtették , miniszter 
előtt, hogy Nagybányán sürgös szükség 
van a betegsegélyzőpénztár uj épületé- 
nek felépitésére és uj beteggondozó lé- 
tesitésére mert a meglevő épületek nem 
elegendők a nagyszámu munkástagok 
befogadására. Ralea miniszter és kisé- 
rete ezután megtekintették „ kórházat, 
ahol a miniszter több hiányosságot, fo- 
gyatékosságot állapitott meg és ezért 
elrendelte, hogy az uj kórház épitését 

minél sürgősebben fejezzék be. A mi- 
niszter egyidejüleg elrendelte, hogy a 
Társadalombiztositő a jövő évi költség- 
vetésben nagyobb összeget irányozzon 
elő az olyan területeknek megfelelő kór 
házakkal való ellátására, amely vidé. 
keken nagy számban él az ipari mun- 
kásság. Ezek a vidékek érzékenyen nél- 
külözik a megfelelő közegészségügy; in- 
tézmények áldásos müködését. 

Ralea miniszter és kisérete ezután 
a petrozsényi Kőszénbánya Rt. vegyi- 
üzemét tekintette meg, ahol Vanci, Ro- 
malo és Gain vezetők adták meg a szük- 
séges felvilágositásokat. A miniszter a 
munukásviszonyok tanulmányozásasorán 

a beteggondozó és a munkásfürdő léte- 
sitésére és ezért elrendelte, hogy az uj 
költségvetésben e célokra megielelő ösz 
szeget irányozzanak elő A munkaügyi 
miniszter ezután az alsólehérmegyei ol- 
vasztó-üzemeket tekintette meg ahol 
szintén megállapitotta a beteggondozó 
és egyéb munkás közegészségügyi fel- 
szerelések hiányát. A Munkásotthonban 
a miniszter a munkások több küldöttsé- 
gét fogadta, amelyek emlékiratot nyuj- 
tottak át a miniszternek és e memo- 
randumokban ismertették sérelmeiket, 
illetve kivánságaikat. 
Ralea munkaügyi miniszter és kisé- 

rete ezután megtekintették a Phönix ve 
gyigyár üzemeit, amelyben több, mint 
2500 munkás müködik és amely ipar- 
vállalat évente 300 vagon ólomvizet, 
10.000 kiló ezüst-savat, 1700 vagon kén- 
savat, 300 vagon földfestéket, 350 va- 
gon mütrágyát és 300 vagon rézgálicot 
termel. 

A Phönix vegyigyár üzemeinek tüze- 
tes megszemlélése után tartották meg 
a szinházteremben a nagyszabásu gyü- 
lést amelyen többezer munkás vett 
részt amelyen Ralea miniszter elmon- 
dotta azt a nagyszabásu beszédét, mely- 
ről lapunkban többizben részletesen 
megemlékeztünk. 
Ralea miniszter beszéde után lon Ma- 

rin mérnök, a RIMMA müszaki igazga- 
tója ismertette a bányavidéki munkás- 
ság helyzetét, rendszeretetét és fegyel- 
mezettségét, köszönetet mondva egyben 
Ralea miniszternek a munkásság érde- 
kében hozott nagyjelentőségü, szociális 
reformjaiért. 

A MUNKÁSSÁG KIVÁNSÁGAI 

Eftimei Gherman, a bányamunkások 
szövetségének vezértitkára a nagybá- 
nyai és környéki bányamunkások ne- 
vében üdvözölte Ralea minisztert, akit 
arra kért: 

1. Létesitsenek a munkásság részére 
orvos gondozót; 

2. Alakitsák át a kórház régi épületét 

3. Sürgősen fejezzék be az uj kórház- 
épitési és felszerelési munkálatait. 

4. Létesitsenek fürdőt a nagybányai 
és fernezelyi olvasztó-üzem munkásai 
részére. 

5. Emeljék fel a munkások nyugdiját. 

6. Ralea miniszter folytass, rendithe 
tetlenül értékes tevékenységét a mun- 
kásság életszinvonalának és kulturájá- 
nak emelése érdekében. 

Eftimie Gherman hangsulyozta azt is 
hogy Nagybánya és környékének mun- 
kássága loyális, rendszerető, fegyelme- 
zett, majd felolvasta a II. Károly király 
Ötfeségéhez intézett üdvözlő távirat szö- 
vegét, amelynek felolvasása során a 
többezer főből álló munkástömeg leir- 
hatatlan lelkesedéssel éljenezte és meleg 
óvációkban részesitette II. Károly ki- 
rály Őfelségét. 

RALEA MINISZTER SZATMÁRON 

A nagyszabásu nagybányai fogadta- 
tás és gyülés után Ralea miniszter és 
kisérete Szatmárra uatzott, ahol a vár- 
megyei prefektura disztermében Papa- 
dopol tábornok, dandárparancsnok, Co- 
man ezredes vármegyei prefektus, Moise 
Victor Szatmár polgármestere Radescu 
főügyész, Octavian Siriu vármegyei al- 
ispán, Micle őrnagy, Cosma rendőrfő- 
nök, Nicoara felügyelő, Baciu és Gav- 
ril, a Munkásotthon igazgatói, Ionescu 
felügyelő és Tisca a Nemzeti Bank szat- 
mári fiókjának igazgatója fogadta a ki- 
séretében levő előkelőségeket. 
A hivatalos fogadtatás után Ralea 

miniszter és kisérete megtekintették a 
betegsegélyzőpénztári intézményt, ahol 
dr. Popa a tüdöbeteg osztály főorvosa 

a betegsegélyzőpénztár hivatal, részére. 

EGESZ EVRE ALKAL 
MAZTAK AZ 

AURORA 
FIÓKJA, HOGY AZ 

EGÉSZ ORSZÁGBAN 
OSZTOGASSAM 

A MILLIÓKAT. 

000. 000 lei l2 nyeremeny a 200 

Helyicim: 

s eg öu 

NOVEMBER 15 en fesz az 
000 lei 76 anyeremeny a 100.000 le 

Banca de Credit Comercial 
Kereskedelmi Hitelbank R.T. 

Cluj, Piata Unirii 20. 

Einye, Karácsony apó, sohasem 
még ebben az idöben. A maga 

napjáig még hosszu az idö) 

E, 
e 

sitaly huzasa 20 nyeremeny 

(BUDAPEST.) Hónapok óta keresi a 
rendőrség azt a vakmerő szélhámost, 
aki a Postatakarékpénztárt kárositotta 
meg hamisitott takarékkönyvekkel. 
Egy jólöltözött fiatalember ugyanis kü- 
lönböző budapesti postahivataloknál 
egy-két pengőt helyezett el takarék- 
könyvre s ezeket a takarékkönyveket 
nagyon ügyesen meghamisitotta. Az 
egy-kétpengős betétekből 200-300 pen 
gős betéteket rajzolt bele a takarék- 
könyvbe megtévesztő módon, az eredeti 
beirásokhoz hasonlóan. 

Az ismétlődő hiba 

Mivel a Postatakarékpénztár betét- 
könyveivel 100 pengőn aluli összeget 
bármely postahivatalnál fel lehet ven- 
ni, ez a szélhámos tömegesen gyártott 
hamisitott takarékkönyveivel az utóbbi 
időben többezer pengőre tett szert. A 
ftfőkapitányságon széleskörü nyomozást 
inditottak és nagyon ügyes módon si- 
került is a tettest elfogni. Tudta a rend 
őrség azt. hogy a külömböző nevekre 
kiállitott eredeti takarékkönyveket a 
szélhámos - miután meghamisitotta 
azokat - ugy szokta benyujtani az 
egyes postahivatalokba, hogy mellékelt 
egy levelet, amely szerint a takarék- 
könyv tulajdonosa helyett a jelentke- 
zőnek van joga felvenni a pénzt. 
Ezekben a levelekben , helyettesi- 

tést igazoló szó két „t" helyett mindig 
egy „t"-vel volt irva. A szélhámos ra- 
gaszkodott ehhez a helyesirási hibák- 
hoz Éppen ezért a rendőrség kérésére 
minden budapesti postahivatalnál elhe- 
lyezték ezeket lefényképezett helyes- 
irási hibákkal telt leveleket, hogy ha 
a szélhámos ismét jelentkeznék egy ha 
sonló levéllel, tettenérhető legyen. A 
betétkönyveket ugyanis oly vakmerően 
javitotta ki hogy a postatisztviselők 
mikroszkópiai vizsgálat nélkül nem tud 
ták észrevenni , takarékkönyvek kor- 

rigálását. 

Helyesirási hiba alapján felismerték 
és elfogták a magyarorszásgi 
takarék két éve körözött szélhámosát 

üdvözölte és fogadta és adta meg ré- 
szére a beteg munkások helyzetéről szó- 
ló ismertető felvilágositásokat. Ralea 
miniszter ezután megtekintette a ta- 
nonc-otthont, ahol Amborzie Nicoara 
kalauzolta a minisztert és tájékoztat- 
ta annak ügyeiről. A szatmári mun- 
kakamara és a Román Iparosok Szövet- 

ű Posta 
csal 
ben 

A napokban egy 30 körüli fiatalem- ket 
ber jelentkezett a Lajos-uccai postahi- na 
vatalnál. Benyujtott egy takarékköny ról. 
vet és vidáman ezt mondta: gét. 

-Házbért kell fizetnem, ki kell őszi 
vennem száz pengőt spórolt pénzemből az 
De mellékelte a helyettesitésről szó- z 

ló levelet is, mert a takarékkönyv nem az 
az ő nevére szólott. me 
A postatisztviselők a szokásos he- ség 

lyesirási hibáról azonnal látták, hogy a gel 
keresett szélhámos jelentkezett. 

Menekül a szélhámot l 
Gyorsan lezárták a postahivatal a le, 

tajait, hogy rendőrt hívhassanak. Az lap 
izmos, erős szélhámos azonban felismer na 
te a veszélyt, ökölcsapásokkal kiszaba- ura 
ditotta magát, feltörte az ajtót és k: lat 
menekült a uccára Futott végig a La- dés 
jos uccán. A posta közelében azonban An 
ott állott az őrszemes rendőr, aki máér sel 
tudta, hogy minden postahivatalnál vár 
nak a jelentkező hamisitóra. A rend 
őrnek gyanus volt hogy a postahiva 
talból ilyen sebességgel menekül va p 
laki, szó nélkül utánavetette magát 
a hármadik saroknál sikerült elgáncs0 fel 
ni a menekülőt. ra 
A főkapitányságon kiderült, n0g sér 

csakugyan a két év óta garázdálko , 
takarékkönyvhamisitót sikerült igy e az 
fogni. Először azt mondotta magáró do 
hogy Salgó Miklósnak hivják. A Tend vá, 
őrség hamarosan kinyomozta, DoYeta ge 
valódi neve Schulek Miklós. 1936 ko 
„ postatakarékpénztári takarékköz ud 
vek meghamisitásából szerzett Pey gle 
él. Eddig 44 postatakarékpénztári KÖli nis 
meghamisitását ismerte el Harmie má 
esetben sikerült pénzt felvennie ilyen- lon 
szer észrevették a hamisitást és ne 
kor mindent otthagyva, kiszökö dis 
postahivatalból. 

o szö 

gel 
mi n 

ségének meglátogatása után Ralea 4- 
niszter és kisérete Szatmárról várra rál 
radra utazott és onnan jött Kolozsatás Bu 
ahol az ismert nagyszabásu fog elyet 16. 
és munkaprogram zajlott le, lapunk vil 
már részletesen ismertettünk tel 
ban, To1 

-- fa 


